

杭州临安区锦南街道:

一手“防”一手“调”,矛盾纠纷基层解

本报记者 吴杭

夏日的杭州市临安区锦南街道,满目绿意。这里地处临安中心以南,是天目医药港经济圈。锦南街道可持续发展的背后,一支有抓手的司法队伍,作为社会基层治理的参与者、建设者和推动者,坚持发展“枫桥经验”,实现矛盾不上交,在“防”字做深文章、在“调”字下苦功夫,维护辖区的和谐与稳定。

提高矛盾纠纷预防水平,筑牢“防火墙”

“劳动合同,你们签了吗?”这是锦南司法所开展“法律进企业”时,企业的必答题。目前,锦南街道100余家企业实现劳动合同签订率百分百覆盖。

“劳动合同可以明确用工双方的权利和义务,避免了劳动报酬、年休假、经济补偿、社保等因用工连锁产生的一系列纠纷。”锦南司法所所长盛于峰说。“为了确保企业合同签订率,我们还会同劳动保障站进行不定期专项督查,违规必究。”

今年4月,年仅23岁的小陈在辖区内一施工工地工作时不受伤,经抢救无效死亡。由于劳动合同签署规范,小陈父母与用工方之间的矛盾没有进一步扩大。在锦南司法所的调解下,双方3个小时内协商好了赔偿事宜。

为保障职工的合法权益,街道52家规上企业均设立各自的劳资纠纷调解委员会。锦南司法所作为牵头人,定期给这些调委会开展培训,旨在有效预防纠纷、化解矛盾。

近年来,锦南司法所坚持深入群众,将矛盾纠纷处置在前,促使锦南街道连续3年实现无企业上交劳资纠纷,企业用工矛盾数量逐年下降。

打造矛盾化解一站式,畅通“交流桥”

今年年初,老周和老贾长达3年的赔偿纠纷终于化解,期间,锦南街道矛调中心的“人民调解+司法确认”机



制发挥了大作用。

2018年3月,老周受老贾雇佣干活,不慎从高处摔落,经鉴定,构成九级伤残。出事后,双方来到矛调中心,在调解员的协调下,老贾称愿意承担医疗费,但双方对伤残补偿金、误工费等存在分歧。于是,矛调中心“微法庭”法官对双方展开在线专业指导,最终促使案结事了,并形成调解协议。“微法庭”法官在线上对调解协议进行了司法确认。

“矛调中心将公、检、法、司、纪委、信访等多部门资源有效整合,打造矛盾化解一站式受理中心,让调解更有专业性、规范性、针对性,也能提高政府公信力。”盛于峰说,“人民调解+司法确认”机制发挥了人民调解维护社会和谐稳定“第一道防线”的优势,同时又能高效便捷地赋予人民调解协议司法强制执行力。

聚焦重难点工作,做好“排头兵”

自2017年城中村改造以来,锦南街道先后进行了7

次征地拆迁,共涉及辖区内600余户住户,未发生一起强拆情况;同时,有关征地拆迁的行政诉讼案件逐年下降。这期间,锦南司法所提前输出公共法律服务,做好矛盾纠纷的预防工作;并“迈开腿、张开嘴、面对面”,与群众主动沟通、积极化解纠纷。

拆迁户蒋某是离异家庭,离婚时对房产作了分割处理。对于如何分配拆迁补偿款,户内人员发生了分歧。锦南司法所经排查摸底,决定妥善解决该纠纷。该所一方面确保拆迁户获得补偿利益最大化;另一方面,在未具体解决户内人员对拆迁补偿款分配前,暂时不支付所有拆迁补偿款。最终,经对补偿政策的精准宣传与讲解,户内人员协商一致后,持有效证件及调解协议书,到征迁办领取了相应拆迁补偿款。

“在政府重点项目、重点工作,锦南司法所主动作为。”盛于峰说,“我们聘请法律顾问,为政府决策提供强有力的法律保障;购买服务,让专业律所向老百姓提供帮助,而司法所发挥着法律服务的‘兜底性’作用,主动填补空白,将矛盾纠纷预防与调处做到位。”

短新闻

检察官讲办案故事

通讯员 占雨

本报讯 为庆祝中国共产党成立100周年、人民检察制度创立90周年,近日,常山县人民检察院举办“我的案件我来说——检察官讲述办案故事”活动,4名检察官分享了自己精彩的办案故事,展现新时代人民检察官在服务大局、保障民生、深化法律监督、引领法治理念等方面的担当作为。

提前帮教暖人情,检察建议助梦圆,法治宣讲浸人心……第一检察部赖俊男讲述了检察官与涉案未成年人小花、小飞、小红的故事,用“情”为迷途的孩子点亮一盏护航的灯,用“爱”为成长的孩子织就一张保护的网。做有温度的检察官,做法律监督的有心人……第一检察部徐媛苑的讲述,让听众看到了检察官是如何做到“在办案中监督,在监督中办案”的,又是如何维护人民切身利益的。注重证据亲历性,开展自行补充侦查;注重内部合作,形成办案合力;注重“以点带面”,推动“类案”改进……检察官李涛讲述的故事,引起了全体检察人员的思考。汛期来临,村旁防洪堤坝有部分未建设完成,群众的人身财产安全怎么办?第二检察部樊玮璟的真情讲述,让听众如临其境,也感受到了检察机关社会治理的责任担当。

动态督察促规范

通讯员 林海龙

本报讯 今年以来,派驻景宁畲族自治县人民法院纪检监察组聚焦制度化巩固“基本解决执行难”成果,创新推出“随案动态督察”机制,与法院督察部门组成督察小组,以全覆盖、无死角、零距离的随案动态监督推动司法作风不断改善。

督察小组经过筛选,将包括涉众型案件、涉民生案件等类型在内的12件执行案件纳入随案动态督察清单,一对一定制方案,让监督深入业务,有的放矢。阳光透明的监督机制不仅确保案件办理规范化,也为干部规范办案提了劲、松了绑,为当事人和办案人员提供了“双保险”。

图说平安

铭记历史守初心

近日,温岭市人民法院组织广大干警参观“铭记历史 开创未来”党史主题展。大家纷纷表示,通过参观学习,深切感受到温岭发展历程的艰辛和发展成果的丰硕。

通讯员 金宇婷



平安集束

“花式”反诈厉害了

通讯员 高燕

本报讯 为营造全民反诈的浓厚氛围,近日,杭州市下沙街道各社区开启了“花式”反诈宣传。早城社区联合浙江警官职业学院在“橙色星期天”志愿活动中,向居民发放“反诈水”,为炎炎夏日带来法治清凉;下沙社区、东方社区、湾南社区、滟澜社区定制了一批“反诈扇”,一把把手摇扇不仅为群众送去凉风,也宣传了反诈骗小知识;星野社区在居民楼台阶上张贴反诈小知识横幅,让居民抬脚就可看见;智格社区、东方社区为小朋友送上反诈气球,用温馨的反诈标语引导小朋友们提高防范意识;在元成社区举办的文艺晚会上,小品《反诈联盟》幽默诙谐,“有说有笑有听有讲”,深受辖区居民欢迎。

联勤联动说反诈

为打好宣传“组合拳”,延伸传播触角,近日,玉环市新城派出所和楚门交警中队联勤联动,在农民工集市中的流动摊点旁摆放反诈宣传展板,向农民工分发反诈宣传单,介绍各类电信诈骗套路,帮助农民工增强防骗能力。

通讯员 曹仙芝

垃圾分类齐参与

近日,杭州市上城区紫阳街道分类办与十五奎巷社区开展了《浙江省生活垃圾管理条例》专题培训。社区工作人员通过图文并茂的形式,详细解读了条例中对单位、个人未分类投放生活垃圾需要承担的法律责任等,介绍了四色垃圾分类法、垃圾的正确投放等知识。本次培训提高了辖区单位对垃圾分类法律法规的认识,有助提升垃圾治理能力。

通讯员 黄荣美

